



城南街道

# 产业民生双驱动 绘就「五个典范」新图景

产业引擎持续轰鸣，为发展注入强劲动能；民生福祉暖意融融，让幸福底色愈发鲜明。

“十四五”收官之年，嘉兴经开区城南街道以实干为笔、担当为墨，在产业强基与民生暖心的双向奔赴中，交出了一份有厚度、有温度的高质量答卷。2025年，规上服务业营收达105.1亿元、同比增长5.59%；全年规上工业总产值493.3亿元、同比增长9.2%，固定资产投资77.15亿元，增速高出全区平均水平13.81个百分点，经济活力与民生暖意交织成“五个典范城南”的生动底色。

■撰文 苏文博 张琦 图片由城南街道提供

## 产业赋能筑根基 经济发展稳中有进

经济是发展的基石，城南街道始终把产业发展摆在核心位置，多点发力激活内生动力，让区域发展既有“稳”的底气，更有“进”的锐势。

招商引资的精准发力，为经济增长注入新鲜血液。城南街道深耕“以商引商”“产业链招商”多元招商模式，全年引进产业链项目92个，成功签约12个亿元以上项目，其中不乏5亿元以上重大项目。项目建设现场一派火热，天天农展中心、雅博电器、汽配创新园、厨电产业链园区等重点项目按期开工，山团睿谷科创

产业园、三养火鸡面等项目加速落地，一个个优质项目从蓝图变为实景，为未来发展储备了充足动能。

创新驱动更让产业升级蹄疾步稳。高新技术产业、数字经济、战略性新兴产业增加值增速均稳居全区首位，创新已成为撬动产业转型的核心引擎。与此同时，企业培育梯队持续壮大，新增多家国家高新技术企业、省级科技型中小企业，2家企业跻身国家级专精特新重点“小巨人”行列，1家企业获评省首批制造业单项冠军，优质企业集群效应不断释放。

街道楼宇商圈、汽车街区、商交园区三大板块齐头并进，亮点纷呈。楼宇商圈质效双升，新引进优质企业24家，千万级、亿元级税收楼宇撑起“空中聚宝盆”；汽车街区活力迸发，“嗨购经开”活动有力拉动消费，街区销售额同比大幅增长，新能源品牌集聚效应凸显，稳居嘉兴市本级核心汽车贸易集聚区行列；商交园区稳进向好，创新构建“153”特色社会治理体系，全年市场交易额实现稳步增长。

## 民生守护暖人心 幸福底色愈发鲜亮

关爱“一老一小一困”，始终是街道民生工作的重中之重。全市首家残疾人“帮扶性就业基地”成功挂牌，为残疾人朋友搭建起实现自我价值的平台，让他们靠着勤劳双手，拓宽增收渠道，重拾生活信心；禾源、百妙两家幸福食堂一经开业，便成为老年人的“舌尖驿站”，热气腾腾的饭菜、细致周到的服务，累计守护近5万人次老人的三餐幸福，让老年生活更有滋味、更有保障。

让居民闲暇有处去、精神有寄托，是城南街道提升民生质感的重要发力点。银河社区的百姓健身房里，运动爱好者尽情挥洒汗水；智慧书房内，不同年龄段的读者沉浸书海、滋养心灵……2025年，街道重点工作推进

“10

28个民生项目相继落地，精准覆盖群众生活的方方面面：龙鼎万达广场内的AED随时待命，为居民出行安全筑下防线；孤寡老人家中智能呼叫主机、智能门磁等智慧化养老设备安装到位，为老人织起居家养老服务网……这些看得见、摸得着、用得上的服务举措，让幸福有了可感可触的实在模样。

创新驱动强劲

特色产业兴旺

消费市场活跃

进出口稳量提质

完成出口金额118.27亿元，同比增长15.42%，全区占比40.15%；  
完成进口金额56.51亿元，同比增长13.05%，全区占比47.34%。

高新技术产业增加值58.49亿元，同比增长13.1%，列全区第一位；  
数字经济增加值22.08亿元，同比增长25.8%，列全区第一位；  
战略性新兴产业增加值43.34亿元，同比增长22.5%，列全区第一位；  
全年街区实现销售额1968万元，同比增长12.73%；  
限上零售业实现销售额96.01亿元，同比增长43.94%；  
限上住宿业实现营业额0.92亿元，同比增长9.95%；  
限上餐饮业实现营业额2.02亿元，同比增长15.98%。

## 对话

城南街道党委书记 韩峻



2026年作为“十五五”开局之年，城南街道锚定“主平台再出发”核心方向，向着“走在前、创一流”目标全力冲刺。围绕“五个典范城南”建设，街道明确了实打实的核心经济指标，力争规上工业增加值、服务业增加值等关键指标稳步增长。近日，城南街道党委书记韩峻接受专访，畅谈新的一年如何以产业民生双驱动，奋力打造全市一流街道。

问：2026年作为“十五五”开局之年，城南街道如何推动“五个典范城南”建设和“主平台再出发”落地见效？

韩峻：开局之年当有开局之势，我们始终把“六干”作风作为干事创业的根本遵循，紧扣“走在前、创一流”目标，锚定“五个典范城南”建设方向。具体而言，就是以实打实的经济指标为牵引，力争规上工业增加值、服务业增加值、固定资产投资、一般公共预算收入分别增长9%、8%、10%、5%以上，把目标分解为具体项目、具体举措，在新征程上交出高质量发展答卷。



问：产业是发展的根基，城南街道在筑牢产业根基、激活发展动能方面，有哪些核心打法？

韩峻：产业是街道发展的“钱袋子”，更是高质量发展的底气。我们重点从招商和项目两方面发力，精准激活产业动能。招商引资上，我们摒弃“大水漫灌”，由党政主要领导带队主动出击，聚焦智能制造、新能源新材料、汽车零部件等主导产业，靶向招引龙头企业、链主企业和上下游配套项目，全年计划引进超10亿元或1亿美元重大项目2个以上，实到外资力争突破5000万美元。项目推进上，我们坚守“一切围着项目转、盯着项目干”，对山团睿谷科创产业园、厨电产业链园区等新建、续建项目，全流程跟踪服务，打通各环节堵点，推动项目早开工、早竣工、早投产，快速转化为经济效益。

问：平台是产业集聚的关键载体，城南街道将如何推动各类平台提质增效，开拓产业发展新赛道？

韩峻：我们将聚焦楼宇、特色街区、专业

市场三大平台，推动其迭代升级、联动发力。楼宇经济方面，坚持“一楼一品、一楼一特色”，精准引进优质项目，盘活闲置办公空间，推动楼宇、商圈、园区联动，打造“垂直产业园”，最大化释放楼宇经济价值。汽车街区作为特色名片，将优化环境品质、推进商业中心建设，打破单一售车模式，打造综合性特色街区，办好“嗨购经开”等活动，力争全年销售额稳定在80亿元以上。专业市场将加速向智慧化、高端化转型。街道以打造长三角智慧农批标杆、国际鲜花集散枢纽为目标，推进环球果品交易园高质量发展，全力保障智慧停车、直播电商孵化等项目建设。与此同时，持续深化“腾笼换鸟”行动，盘活闲置土地资源，推动传统产业迭代升级、新兴产业发展壮大，重塑“贸创云谷”“嘉南智谷”发展格局。

问：发展的最终落脚点是民生，城南街道将如何深耕产城融合，让发展更有温度？

韩峻：我们始终坚持以人民为中心，统筹产业发展与民生保障，让街道既有发展速度，更有民生温度。城市建设上，推进地下管网改造、绿道景观提升、万历路片区城市更新等工程，持续优化人居环境和城市功能配套。民生服务上，重点推进运河新区商务办公楼、二十世纪外国语学校扩建等项目，迭代升级“10分钟品质文化生活圈”，让各类群体便捷享受优质服务。安全保障上，落实“有事必应、无事不扰”机制，规范应急指挥体系，排查整治安全隐患，化解矛盾纠纷，力争实现市“平安街道”21连冠，让群众住得安心、过得舒心。



问：展望2026年，城南街道有什么样的愿景？

韩峻：2026年，我们将紧扣全区工作部署，全力推进四大板块开发建设，联动高铁南站、南湖机场核心区域实现协同发展，在党建、经济、民生等领域奋力交出“七张高分报表”。我们将以产业民生双驱动，扎实推进各项工作，不断提升“五个典范城南”建设成色，全力打造全市一流街道，为建设长三角一流高能级创新开放主平台贡献坚实的城南力量。

